

校党委书记许涛讲授主题教育专题党课

(上接第1版)也是一次书记专题党课、一次外出行走实践、一次深度研讨交流、一次大中小学思政课一体化建设教师研训活动。活动分为纪念“5.17讲话”七周年、学习习近平总书记关于繁荣哲学社会科学和构建中国自主知识体系重要论述实践教学和许涛专题党课理论学习两大部分。马克思主义学院党委书记曹东勃主持相关活动。

首先,全体师生参观了上海社会科学馆的代表性展览。在浓缩式的寻访路线中,参观“社科大师展”并向包括我校已故胡寄窗教授在内的68位上海社科大师致敬,深刻感受社科大师对我国哲学社会科学发展中的突出贡献。在上海社科类学会展柜和上海社科期刊展区,参观了我校《财经研究》、《上海财经大学学报》创刊号,这些优秀成果是上财人对上海社会科学的独特贡献。来自特里尔的问候——卡尔·马克思生平与著作展、百年党刊珍本展、雄鸡一鸣天下晓——马克思主义在中国的早期传播展,对马克思主义学院师生来说更是一次深入学习马克思主义的宝贵机会,丰富的史料和生动的讲解立体、形象地展示了马克思伟大光辉的一生和对世界发展产生的深远持久影响,让师生深受震撼。

专题党课开始前,任小文发表了热情洋溢的欢迎辞。他简单介绍了上

海社会科学馆的基本情况,重点讲解了上海社科馆文献阅读和学术交流的两大功能。

许涛回顾了百年校史,表示上海财经大学是上海社会科学界的一支重要力量。1958年9月,由上海财经学院、华东政法学院、复旦大学法律系和中科院上海经济研究所4个单位合并组建上海社会科学院,这是我校106年校史中的一段特殊记忆,也是我校与上海社科界的一段特殊渊源。随后,许涛向上海社会科学馆赠送上海财经大学历史印记织锦卷轴。

许涛围绕“学习习近平总书记关于教育的重要论述 推动高等教育高质量发展”主题为参加活动的全体师生讲授专题党课。许涛首先梳理了习近平总书记关于教育重要论述的主要观点,强调“坚持扎根中国大地办教育”,将世界高等教育前沿思想和方法与中国具体国情和发展现状相结合,更好地为办好人民满意的教育服务。他特别分享了自己从事教育国际合作与交流工作的工作体会。他通过介绍美国、英国、俄罗斯、日本等国的教育政策说明借鉴国际经验、坚持对外开放的重要性,强调在信息化时代下青年教师要强化信息素养、与时俱进转变教育观念。最后,许涛阐述了大力推动教师队伍建设的概要、核心要

义和实践成就。他勉励在座教师和有志于从事教育事业的学生,要传承“人民教育家”于漪老师“爱的教育”的理念和情怀,争做“四有”好老师。

在师生代表交流学习体会环节,马克思主义学院2023届硕士生刘馨遥、上海财经大学附属中学思政教师孙世英、我校托管帮扶的西藏自治区日喀则市南木林高级中学副校长普次仁、上海财经大学附属北郊高级中学教师徐妍雯、我校机关第五支部张永铃、机关第十四支部慈勇结合工作分享了自己的心得体会。

我校资深教授、马克思主义学院鲁品越表示,今天的参观学习深刻启迪我们,马克思在旧的教育制度下能够形成全新的创造性、革命性的思想,是令人学习的榜样。马克思虽然没有做过老师,但他是当之无愧的、全世界无产阶级永远的导师。

曹东勃表示,今天的专题党课是主题教育深入推进的一个重要环节,许涛书记的讲解有助于我们在工作实践中更好把握总书记关于教育的重要论述。上海社科馆是上海社会科学学者的一座宝藏、一个值得反复品读和徜徉的神圣殿堂,也为我们今后开展思政实践教学、主题党日、专题党课和干部教育培训等学习实践活动,打开了新世界的大门。(李世仪)

校长刘元春主讲「高质量发展 视野下的中国经济复苏」党课

本报讯 5月24日,根据学校主题教育工作部署,校党委副书记、校长刘元春以《高质量发展视野下的中国经济复苏》为题讲授专题党课。党课内容聚焦党的二十大报告、政府工作报告,以及中央经济工作会议、中共中央政治局会议等重要会议精神,从思政视角、学理层面进行阐释与解读。经济学院、高等研究院、金融学院以及学校机关第十一支部的领导班子成员和师生党员代表参加党课学习。党课由经济学院党委书记王昉主持。

刘元春在党课中强调,党的二十大报告对高质量发展理论进行了很好的理论深化和战略部署。党的二十大报告明确,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,发展是党执政兴国的第一要务。他表示,没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。他从学理上对扩大内需宏观经济政策与凯恩斯主义、供给侧结构性改革和供给学派的区别进行分析,并结合国内外经济形势,建议在政策上要做好短期和中长期的有机结合,既解决短期所面临的问题,又不断增强国内大循环内生动力。

围绕中央经济工作会议提出的“六大统筹”、三大目标和五大政策,刘元春表示,要更好统筹疫情防控和经济社会发展;要更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长,坚持以质取胜,以量变的积累实现质变;要更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需,通过高质量供给创造有效需求,支持以多种方式和渠道扩大内需;要更好统筹经济政策和其他政策,增强全局观,加强与宏观政策取向一致性评估;要更好统筹国内循环和国际循环,围绕构建新发展格局,增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平;要更好统筹当前和长远,既要做好当前工作,又要为今后发展做好衔接。

高等研究院副院长林立国主持交流讨论环节。他表示,从高质量发展理论到宏观经济经典理论,再到当前经济形势的分析,刘校长都有着深入的研究与分析,将党课与研究有机结合,为大家带来了一场深刻的党课。发展规划处处长张锦华表示,党课内容对中央政策进行了研究,对社会热点问题进行了回应,积极发挥了财经类院校资政启民的作用。经济学院院长周亚虹认为,党课将中央的大政方针融入宏观经济和微观研究,非常有启发性。金融学院副院长(主持工作)杨金强谈到,放眼未来,希望能够进一步激发国内大循环的内生动力,加快建设现代化经济体系。

刘元春就大家的发言进行了回应与总结,他谈到,学校对学科发展有着成体系的布局,既包括建设以应用经济学为抓手的双一流学科,也包括旗帜鲜明地抓好理论经济学、工商管理学、统计学等学科建设,同时还要夯实其他相关学科。其中,理论经济学等基础学科的发展关系到学校能否建成具有鲜明财经特色的世界一流大学,要培育基础学科良性发展的平台,打造梯队的团队,形成适应中国化可持续发展的体系,总结优秀成果等,要在国际化本土化这两者的有机结合中寻找一条与时俱进的新路,讲好中国故事,把学生培养成为财经领域的卓越人才、领袖人才。

在党课开始前,刘元春参观了经济学院初心党员活动室。(张送萍)

教育部虚拟教研室经济管理学科协作组全体会议举行

本报讯 5月18日,由我校会计学院主办的教育部虚拟教研室经济管理学科协作组全体会议在沪举行。本次会议以“数智赋能·共建共享——经济管理学科的创新与发展”为主题,教育部虚拟教研室经济管理学科协作组的各个虚拟教研室的负责人、教师代表等共计42人出席本次会议。

教育部虚拟教研室经济管理学科协作组组长、我校“会计学专业虚拟教研室”负责人陈信元首先致辞。陈信元表示,2023年虚拟教研室进入重点建设阶段,成立虚拟教研室协作组旨在加强学科内的交流共享,推动学科间的交叉协作,不断推进虚拟教研室之间的资源整合、互联互通,实现优质教学资源和教学成果共享。

随后7个课程(群)教学类虚拟教研室、3个专业建设类虚拟教研室的负责人、代表教师结合各校实

践,围绕虚拟教研室的建设目标、建设举措、建设成效及建设规划等方面依次分享了各自虚拟教研室的建设经验。教育部虚拟教研室经济管理学科协作组联络员朱凯从“教学资源建设计划、教学研究加强计划、教师能力提升计划”等建设重点及机制保障等方面向与会人员介绍了《教育部虚拟教研室经济管理类协作组2023年度工作计划》。

在自由发言环节,与会专家学者围绕虚拟教研室是什么、建什么、怎么建等虚拟教研室建设的关键问题进行交流研讨,就虚拟教研室建设中的共性、前瞻性等问题达成共识。

通过本次会议的沟通交流,与会专家学者纷纷表示收获颇多,为后续工作的开展提供了很多的思路和建议。(彭莎莎)

我校师生参与全国大学生创新创业年会首次获优秀学术论文奖

本报讯 5月13至14日,第十五届全国大学生创新创业年会(以下简称“国创年会”)在中国矿业大学南湖校区举办。国创年会是由教育部发起、国家级大学生创新创业训练计划(以下简称“国创计划”)专家工作组主办,依托“国创计划”开展的一项重要年度性展示交流活动,是全国高校本科教学改革中覆盖面最广、影响力最大、学生参与最多、水平最高的盛会之一。本届年会由中国矿业大学承办,以“十五载砥砺前行,新征程智创未来”为主题,包含创新学术交流、改革成果项目展示、创业项目推介三个主题活动。来自全国28个省(自治区、直辖市)的高校师生代表,教育部、地方

教育主管部门代表,“国创计划”专家组成员以及行业代表共1300余人参加了会议。

本届年会共收到部属高校和地方教育主管部门推荐项目872项,经过相关学科专家初评,“国创计划”专家工作组复选,遴选出参加第十五届全国大学生创新创业年会的学术论文195篇,改革成果展示项目243项,创业推介项目70项。经年会项目激烈角逐,专家组严格评审,我校选送的学术论文《增强现实技术在外语语音教学中的应用研究》荣获“优秀学术论文奖”(获奖比例:30/195),这是我校师生参与全国大学生创新创业年会首次获得该奖项。(何志强)

我校第十二届体育文化节开幕

本报讯 5月20日,我校第十二届体育文化节开幕式暨 SUFE SPORTS 篮球联赛总决赛在校体育馆举行,校党政领导许涛、刘元春、徐飞、方华、姚玲珍、何鹏程、李增泉,校党委常委、统战部部长周太普,相关学院、职能部门领导和全校两千余名师生共同参加了此次活动。

开幕式在精彩纷呈的跳绳、国标舞、艺术体操表演中拉开序幕。

校长刘元春致开幕辞。他表示,通过将师生的思想政治教育以“润物无声”的方式融入到体育文化活动中,激发师生们的爱国主义精神和体育精神,从而真正达到体育锤炼意志、健全人格的目的。随后,校党委书记许涛宣布第十二届体育文化节暨 SUFE

SPORTS 篮球联赛总决赛开幕。

在精彩的表演和队员入场仪式后,商学院与金融学院的篮球联赛总决赛开始,经过激烈角逐,商学院捧起冠军奖杯。中场休息阶段,举行了三分球大赛与篮球技巧大赛。由学校领导与教授们进行的篮球表演赛聚焦了全场观众的视线,将场馆氛围推向高潮。

许涛表示,作为一所具有鲜明财经特色的高校,学校一直关注与重视学生的成长过程,促进学生们在校园内更全面地发展,为学生们走向社会打下健康的基础,更好地培养全面发展的社会主义建设者。希望学生们能够在潜心学习的同时,健全自己的体魄,在积极参与体育活动的过程中,传播体育文化,弘扬体育精神。(许乔昱)

诺贝尔经济学奖获得者 梯若尔到校与师生座谈交流



本报讯 5月22日,诺贝尔经济学奖(2014)获得者、法国图卢兹高级研究所名誉主席让·梯若尔(Jean Tirole)来校开展讲座交流。

作为《产业组织理论》《公司金融理论》等经典著作的作者,让·梯若尔(Jean Tirole)在经济和金融领域发表了200多篇专业文章,出版了12本书,曾在麻省理工学院担任经济学教授,被全球15所高校授予荣誉博士学位并获得诸多科学奖项,包括2008年首届西班牙对外银行基金会经济学知识前沿奖、2014年美国内默斯经济学奖和2014年诺贝尔经济学奖。

在主题演讲阶段,让·梯若尔(Jean Tirole)从经济学视角出发,分析

了竞争程度对于市场主体道德行为的影响,并进一步探讨企业的社会责任与相关评估标准,旨在明确市场中道德行为的概念。

在教师研讨会环节,让·梯若尔(Jean Tirole)与参会青年教师就ESG(环境、社会、治理)、绿色发展、学术研究方向、研究方法等方面进行了交流。

与会师生纷纷表示,有幸能与世界顶尖学者面对面交流学习,受益匪浅,梯若尔教授叙事严密、论证严谨、视角独特又不乏幽默,对大家的学习和研究颇有帮助启发,希望今后能够有更多此类学习机会。(吕建华 陈慧铭)

【捷报频传】

我校在上海市高校校长杯乒乓球比赛中喜获佳绩

本报讯 5月13日,由上海市教育委员会、中国教育工会上海市委员会主办,上海市大学生体育协会、上海体育学院承办的上海市高校“校长杯”乒乓球比赛在上海体育学院中国乒乓球学院训练馆举行。经过激烈的角逐,我校党委书记许涛、原党委书记马钦荣、原副校长刘兰娟组合夺得男、女混合团体赛第四名的佳绩。(石一鸣)

爱上博物馆,从娃娃抓起

——我校商学博物馆上财附小微展馆揭幕

本报讯 5月18日,我校商学博物馆与上海财经大学附属杨浦区国安路小学(以下简称“上财附小”)共建的“上海财经大学商学博物馆上财附小微展馆——中国钱币知多少”在上财附小揭幕。

我校副校长李增泉在开幕式上表示,小微展馆是我校博物馆资源融入小学校园的一次尝试和创新,希望它是一个阶段性的成果,更是一个新的起点。

上财附小校长卞松泉表示,相信这样一个耳濡目染的环境中,我们学生的财经素养启蒙教育会做得更好。

我校档案馆(校史馆)/博物馆馆长喻世红介绍了“财经文物小报进教室——每月认识一件文物”“爱上博物馆”财经素养博物馆实践课项目。

上财附小党支部书记吴燕蓓、喻世红为“爱上博物馆”实践活动的获奖同学进行了颁奖,上财附小教师张丽、我校档案馆(校史馆)/博物馆副馆长韩云云为上财附小第一批“小小讲解员”授牌。

随后,中国财经素养教育协同创新中心副主任、我校图书馆馆长应望江,中国财经素养教育协同创新中心副主任朱曦,中国财经素养教育协同创新中心上海地区负责人秦红,我校基础教育集团主任王晓露和卞松泉、喻世红共同为展览揭幕。

开幕式结束后,五位“小小讲解员”上岗,用悦耳的童声为现场嘉宾带来了清晰、生动的讲解。(杜越)